
《特殊的电话号码》教学设计
宜君县第一幼儿园     许慧

一、设计意图

结合我国“生命教育”的课题研究，以及幼儿已有的经验，我设计了中班社会活动“特殊

的电话号码”。这一活动是 “我家的电话号码”的后续活动。在此之前，幼儿一定已经了解

电话的使用方法，最起码能说出并会拨打自己家的电话号码。所以在这次活动中，教师首先应

该为幼儿提供表达与表现的机会，充分调动幼儿的已有经验，努力形成对话的氛围。其次应让

幼儿知道这几个电话号码的“特殊之处”，如通往特殊的地方，免费使用，不得随意拨打等，

并学习正确的使用方法。

二、活动目标

1、对生活中特殊的电话号码(119、110、120)感兴趣，在活动中感知它们与人们生活的关系。

2、乐意学习拨打特殊电话并正确描述情境，初步积累在紧急情况下报警求救保护生命的经验。

三、活动准备

1、海报背景图三幅，正面分别写着 110、119、120，背面贴有双面胶的卡片若干，活动记录

表张。

2、自制课件，不同的电话机、手机。

四、活动过程

设计思路：环节――三个环节层层递进，为幼儿创设与课件、教具、教师、同伴充分互动

的机会；手段――通过实践、观察和比较．让幼儿发现拨打三个特殊号码的相似处，发生紧急

情况时可能只要拨打一个求救电话．也可能要打两个甚至三个不同的求救电话；细节――课件

中的虚拟事件选择全体幼儿熟悉的幼儿园和幼儿园周围环境作为事发地点，以便让幼儿能较好

地表述。

（一）感知辨别

1、引出特殊的电话号码

师：最近，我们收集了许多不同的电话机和手机。小朋友在介绍自己知道的电话号码时发现，

家里的电话号码有 7位数字，爸爸妈妈的手机号码有 11位数字。老师还知道三个特殊的电话

号码只有 3位数字，这三个号码是人们在碰到危险或紧急情况时使用的，你们知道是哪三个号

码吗？(110、119、120)

小结：我们班有小朋友知道这三个电话号码。这三个特殊的电话号码是人们在危险或紧急情况

下使用的，所以只用三个数字，这样记起来容易，拨起来也快。

2、配对游戏

课件中出示房子着火、打架、有人触电的三幅场景图与三个电话号码，请幼儿仔细观察每一幅

图。

师：这里发生了什么事情？

幼：着火了。／有人触电了。／马路上有人在打架。

师：发生这样的危险和紧急情况该拨打什么电话？房子着火了该打哪个电话?

幼：119。(根据幼儿的回答，教师操作课件，将号码119与着火的房子相配。)

师：原来，发生了火灾要打火警电话119。那有人触电了该拨打哪个电话号码呢？

幼：110。120。(根据幼儿回答操作课件，110与病人的图片配对失败，120配对成功!课件中

响起欢呼声。)



师：这次对了。原来有人突然生病或受伤了要拨打急救电话 120。那马路上有人打架要拨打哪

个电话号码呢？

幼：110。(配对成功。)

师：对，如果有人打架，周围的人可以打报警电话110。

小朋友真聪明-那你们知道为什么说这三个电话是特殊的电话号码吗？(教师鼓励幼儿大胆回

答。)

幼：因为这三个号码是三个数字的。／因为这三个号码是人们在危险时用的。／因为这三个号

码是在紧急情况下使用的。

师：哦，我也有一个理由，这三个电话号码在我们国家的每个地方都可以用，而且平时我们不

能随意拨打这三个电话。之所以说这三个电话特殊，还因为它们都是免费的。好了，现在我们

一起跟这三个特殊的电话号码做个“谁不见了”的游戏吧(教师播放课件，先同时呈现三个号

码．点击让其中一个突然消失，请幼儿说出消失的是哪个号码，目的是让幼儿进一步熟悉并记

住这三个特殊的电话号码。)

小朋友真聪明，这么快就记住了这三个特殊的电话号码，那么你们会用这三个电话号码吗?

（二）模拟实践

1、学习拨打火警电话119。师：我们会用这三个号码吗？

师：(播放课件，幼儿园的真实照片配flash的火焰，表示大二班教室着火了。看，这里发生

了什么事？谁愿意来打电话?

师：小朋友要赶快离开教室，要不小火很快就会变成大火的。(播放课件，出现电话的图像，

请一个幼儿用真实的电话机边说边拔 119。幼儿拨完后，课件里的电话铃响起，消防员出现在

画面中。)

消防员：“喂，你好，这里是火警中心。”

幼：叔叔，我们幼儿园着火了，请你们快来救火。

消防员：知道了，马上来。

师：消防员叔叔怎么还不开消防车出来？火越来越大了。

消防员：我还不知道要去哪里灭火呢？

师：哦，原来是××小朋友忘记告诉消防员叔叔是什么幼儿园、在什么路第几号了。火势更大

了}快，谁再来打一次电话?(再请一名幼儿拔打电话。)

消防员：喂，你好，这里是火警中心。

幼：你好，宜阳中街42号，幼儿园着火了，请你赶快来。

师：请问幼儿园的哪个地方着火了?现在火大不大?

幼：幼儿园的大二班教室着火了，火越来越大了。

消防员：知道了，马上来。(课件中消防车出动，赶赴火场扑灭大火。)

师：真棒，××把火灾发生的地点和火势情况都跟消防员叔叔讲清楚了，所以消防车很快就开

到了我们幼儿园，还把火灭了，保护了大家的生命安全，我们真该谢谢他。那你们听见刚才×

×在电话里是怎么跟消防员叔叔说的?(请幼儿复述火警电话应该说什么．并简单讲解拔打 119

的一些注意事项．如说清着火的具体地址是什么、着火点是哪儿、火势大小、有没有人受伤、

打电话的人是谁、联系电话是多少，等等。)

2．讨论：还该打什么电话

师：(课件播放小朋友烧伤的示意图)哎呀’这里有人烧伤了，我们还应该帮小朋友打什么电话?



(120急救电话。)

师：对了，遇到急病或严重的病情可以拨打120求救。那谁愿意帮受伤的小朋友拨打120？(请

2～3位幼儿拔打120急救电话，教师扮演急救中心工作人员。电话打完，播放救护车出动的画

面。)

师：(小结拔打120的注意事项)拨打 120时同样要说清病人所在的具体地址是什么路几号、伤

势或病情如何、你是谁、你的联系电话是多少。

师：(播放课件中小偷偷东西的画面)咦卜这是谁？他要干什么？我们打哪个电话？(引出 110

报警电话，请两位幼儿模拟对打电话。电话打完后，课件播放警车出动。)

师：(小结拨打110的注意事项)原来拨打报警电话 110和火警电话 119、急救电话 120道理都

一样，都要说清楚事情发生的具体地址是哪里，你是谁，你的联系电话是多少。不过打报警电

话110时还要说清发生的到底是什么事件，这样能方便110中心安排对应警种的警察前来处理。

师：我们小朋友真聪明都会打特殊电话了。

（三）制作海报

1、合作制作海报

师：我们小朋友真的很棒，知道了三个特殊电话号码的用途，学会了拨打它们的方法。也许小

班的弟弟妹妹们还不知道怎么用这些电话，我们一起来做几张宣传海报，把这些保护自己的方

法也告诉他们好吗?

(教师拿出事先准备好的三张海报，上面有小朋友失火、爆炸、交通事故、重病病人、小偷偷

窃、打架、抢劫、孕妇晕倒等画面。请幼儿将三个电话号码的卡片分别贴在对应的图片旁边。

具体要求：幼儿分成三组，跟朋友合作完成海报；做海报时先看清画面内容，再想想该打哪个

电话号码，最后在篮子里找出这个号码贴在图片旁边。教师记录幼儿的配对情况。)

2、检查幼儿的海报

逐一检查三张海报，发现问题及时纠正。(幼儿基本都能读懂每幅图，并贴上了对应的报警电

话，有几位能力较强的幼儿还在交通事故的图画旁贴上了 110和 120两个电话号码，在火灾图

中的受伤人员旁贴上了119和 120。)

师：好了，大家都完成了。等小班的弟弟妹妹有空的时候，我们就去把学到的方法介绍给他们。

五、活动反思

活动结束了，幼儿在活动中的表现让我有以下几点体会：

1、幼儿对活动提供的各种通讯工具(为了达到让幼儿感知不同类型的通讯设备及使用方法的隐

性目标)似乎并不在意，所有模拟打电话的幼儿都选择了同一款电话机，这意味着在本次活动

中这一隐性目标是否必要得进一步考虑。

2、本活动侧重社会性教育与安全教育，还可以渗透一些在紧急情况下保持沉着、镇静的情感

教育。

3、紧急情况下的自救或互救能力也是生命教育中的重要内容之一，为了更好地提高幼儿这方

面的能力，还可以尝试协同家长一起开展此活动，如让幼儿事先记住家庭地址、家庭电话等，

让幼儿进行更加真实的尝试。


